

丹阳关工

第 8 期(总第 88 期)

丹阳市关心下一代工作委员会主办

2024 年 4 月 16 日

目 录

【关工要闻】

市委常委会听取市关工委工作情况汇报

市关工委召开 2024 年度工作片（组）研讨会

市关工委召开工作谋划推进会

市关工委老农技专家助力春耕生产

【主题教育】

我市各基层关工委开展丰富多彩的学雷锋活动

我市基层关工委纷纷开展清明节祭英烈活动

【基层信息】

市教育局关工委召开年度工作会议

市农业农村局老专家指导春耕生产

开发区召开关心下一代工作会议

陵口镇开展高素质农民职业技能培训

界牌镇关工委开展“共建绿化林 筑牢长江岸”主题活动

皇塘镇关工委助力“新农人”计划

珥陵镇开展“春暖踏青趣 等风也等你”社会实践活动

延陵镇校外教育辅导中心站开展食品安全教育活动

【关工要闻】

市委常委会听取市关工委工作情况汇报

3月22日上午，我市召开市委常委会，听取了市关工委工作情况汇报。市关工委主任束瑞成、常务副主任赵亚明参加了会议。

会上，市关工委主任束瑞成从高站位，“党建带关建”有新突破；强根基，教育阵地建设有新业绩；增活力，主题教育活动有新亮点；办实事，精准帮困助学有新举措；树形象，对外宣传工作有新出彩等五个方面简要汇报了2023年度市关工委所做的工作和取得的成绩，并就2024年度工作要点作了说明。

市委书记王成明在讲话时强调，做好关心下一代工作关系青少年的健康成长，关系党的事业后继有人，全市上下要关心关工委工作，确保关心下一代工作有序开展。要强化党的领导，确实实落实新时代关心下一代工作机制，把关工委工作纳入党建工作考核就是一个很有效的抓手；要强化活动开展，始终牢记为党育人、为国育才根本任务，推动关工委工作与全市中心工作紧密结合，通过“大手拉小手”的形式，开展一系列生动的、有效的主题活动，培育和打造一批具有丹阳特色、影响力较强的活动品牌。当前，关工委要与全社会一起，在解决好青少年“一颗红心”“一手才艺”的同时，关心关注青少年的身心健康；各基层组织要关心、支持关工委工作，特别要发挥好“五老”作用，要帮助解决好关工委组织和“五老”开展工作的实际困难、问题。

(市关工委)

市关工委召开2024年度工作片（组）研讨会

3月5日上午，市关工委在市实验学校召开市属系统关工委片（组）研讨会，听取基层对市关工委2024年度工作要点（征求意见稿）和目标考核细则（征求意见稿）的意见和建议，市关工委常务副主任赵亚明、副主任柯进、陈夕方和市教育局关工委、市政法系统关工委、农业农村局关工委、民政局关工委和民企关工

委常务副主任参加了会议。

此次研讨会是继2月28、29日和3月1日召开镇（区、街道）片（组）工作研讨会的又一次分片会议。会上，市实验学校关工委介绍了近几年来关心关爱青少年健康快乐成长和“校站结合”开展丰富多彩主题活动的经验做法。

市关工委常务副主任赵亚明就2024年度工作要点（征求意见稿）和目标管理考核细则（征求意见稿）进行了说明。2024年，市关工委以务实创新为工作总基调，以创建“五有五好”关工委为抓手，在“强化学习机制、深化主题教育活动、优化辅导站创建、促进上下左右协作融合”等方面全面推进全市关工委工作高质量发展，实行镇（区、街道）及市属系统关工委片（组）例会制度，快捷、高效落实全年各项工作目标。

赵亚明要求，全市各级关工委组织要强化理论学习，提升政治站位，牢记为党育人、为国育才职责使命，紧扣立德树人根本任务，发挥好“五老”作用、利用好教育资源、把握好活动重点，从关工委“一头连着老、一头连着小”的特点出发，讲好中国共产党故事、讲好中国故事、讲好丹阳故事，服务好青少年健康成长成才，培养好担当民族复兴大任的时代新人。

与会人员结合上级关工委工作精神与要求，紧扣本系统（单位）关工委工作实际，畅所欲言，从不同角度、不同侧重点对两个“征求意见稿”提出了意见和建议。（市关工委 赵亚明）

市关工委召开工作谋划推进会

3月29日上午，市关工委召开各镇（区）及系统关工委常务副主任会议，学习上级会议精神，谋划部署推进2024年度工作。

会议学习了习近平总书记在十四届全国人大二次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神，传达了省关工委向省委常委会汇报关工委工作情况，省委书记信长星对全省关工委工作的批示及省、镇江相关会议精神，并结合丹阳实际，对2024年度重点工作作了具体部署。

市关工委主任束瑞成就“党建带关建要有新增强、校外教育辅导站建设要有新亮点、三扶两创工作要有新典型、民企关工工作要有新提升、关爱青少年要有新成效、五有五好建设要有新成果、对外宣传工作要有新突破”等方面提出要求，他要求关工委系统要认真学习贯彻全省关工委工作会议精神和市委常委会对关心下一代工作的具体要求，凝心聚力，创新实干，善作善成，努力开创关心下一代工作新局面。（市关工委）

市关工委老农技专家助力春耕生产

日前，市关工委“三扶两创”老农技专家、市农业农村局高级农艺师周铭成叮嘱珙陵镇超群家庭农场主徐先忠，要一着不让做好小麦田间管理工作。

春节刚过，周铭成就开启了“快进键”工作模式，深入田间地头，开展小麦苗情调查，走访部分镇（区）的家庭农场和种粮大户，提供技术指导。在高新区年丰家庭农场、访仙镇玉兴家庭农场，周铭成根据品种与苗情分类加以分析与生产指导，他建议要强化田管工作，做到控旺促壮，及时清沟理墒，做好病虫害防治工作，适时适量施好拔节孕穗肥，为夏熟粮食生产丰收打下良好的基础。

像周铭成一样，我市老农技专家坚持定期不定期地进村入户，走访青年农民“创业创新”生产基地，开展农业生产“巡诊”和“义诊”服务，为乡村振兴出一份力。（市关工委 陈夕方）

【主题教育】

我市各基层关工委开展丰富多彩的学雷锋活动

开发区 3月3日，石潭村关工委开展“学雷锋，送温暖”活动。孩子们来到孤寡老人家中，帮老人打扫卫生，给老人敲背讲故事，老人感受到了儿孙绕膝的幸福。

3月3日上午，贺巷社区关工委开展“学习雷锋精神，争做环

保小天使”活动。社区网格员和志愿者们带领青少年来到东南新城小区打扫卫生，受到居民的称赞。

3月3日上午，开发区晓墟社区联合新区实验小学开展“红领巾进社区 雷锋精神我先行”志愿服务活动。同学们来到金鼎城市花园小区参加清扫活动，有的扫马路，有的捡烟头，有的擦宣传栏，还有的在农家书屋整理书柜，在实践中体会雷锋精神，践行雷锋精神。

3月4日上午，史巷社区关工委组织青年志愿者开展“传承雷锋精神，益起行动起来”志愿服务活动。志愿者们对电瓶车乱停乱放、杂物乱堆乱放等问题进行及时处理，向居民们宣传消防安全等知识。

3月5日上午，嘉荟新城社区联合七色花幼儿园开展“学雷锋树新风”主题活动。大班孩子们在老师的带领下，化身成为小小环保志愿者，认真清扫着园区内的每一个角落，设施也被擦拭得干净整洁。

3月5日，联观村关工委组织党员志愿者开展“清扫烈士陵园，弘扬雷锋精神”志愿服务活动。党员志愿者来到夏霖烈士陵园扫地、除草，铲除死角垃圾。

3月5日上午，前进社区联合大泊幼儿园以“雷锋精神我传承”为主题，开展讲故事系列活动。老师以讲《雷锋的事迹》、唱《学习雷锋好榜样》歌曲及谈话的形式让孩子们认识雷锋叔叔。孩子们表示要用实际行动学习雷锋。

3月5日下午，天波城社区关工委联合市实验学校开展“学雷锋精神，做时代新人”主题活动。市老干部文体协会收藏分会会长史仲元先生通过生动的图片和精彩的文字为同学们宣讲了雷锋事迹和三元纸币背后革命先烈的故事，同学们耳目一新，受益匪浅。

3月5日上午，大贡村关工委组织党员志愿者在马塘桥体育公园开展“传承雷锋精神 凝聚文明力量”绿色环保志愿活动。志愿者们对马塘桥体育公园步道、绿化带等处的白色垃圾、杂草进行了集中清理，所到之处面貌整洁。

3月6日下午,晓星村党委、新时代文明实践站和关工委联合开展“学习雷锋精神,从身边小事做起”主题教育活动。志愿者向辖区青少年们讲述了“什么是雷锋精神”“为什么要学习雷锋精神”“雷锋的先进事迹”等,并带领青少年开展清扫活动,用实际行动学习雷锋。

3月10日,大泊社区新时代文明实践站、关工委联合新区实验小学开展“追寻榜样足迹 传承雷锋精神”宣讲活动。在大泊社区新时代文明实践站活动室,同学们上台分享身边的“雷锋”故事,表示要将雷锋精神传承下去!

3月,新区实验小学组织开展“学雷锋主题教育月”活动。校关工委充分发挥退休老教师作用,创新开展“老少学雷锋,携手献爱心”系列实践活动。3月5日,全校学生打扫校园。3月10日上午,50余名学生来到开发区敬老院和大泊社区分享雷锋故事,老少携手为社区广场、敬老院打扫卫生,给老人们送慰问品、表演才艺。下午,同学们来到孔家农场开展植树护绿活动。

云阳街道 3月3日下午,正则初中关工委、团委在云阳街道朝阳社区开展“传承雷锋精神 弘扬时代新风”志愿活动。校关工委相关人员、学生志愿者等参加了活动。校关工委副主任蔡斌从雷锋纪念日的意义、内涵讲述了雷锋精神的重要性和必要性,希望同学们践行雷锋精神,努力学好本领为社会服务,争做新时代的接班人。校关工委老同志和学生志愿者分工协作,扫地、出黑板报……正则初中关工委与朝阳社区自签订共建协议以来,多次开展双向交流共建活动,借助社区教育资源,通过多样活动促进学生成长成才。

3月5日下午,云阳街道关工委联合紫竹园社区、消防部门、丹凤实验小学开展“弘扬雷锋精神 共建文明社区”主题活动。医生免费为居民们测量血压、血糖,提供健康咨询。工作人员带领青少年们学习雷锋精神,齐唱“学习雷锋好榜样”歌曲。消防人员为青少年们开展“消防安全知识”讲座。同学、消防人员、社区志愿者小手拉大手走进居民家中,发放安全宣传资料,提高居民安全意识。

3月6日上午,云阳街道关工委、新民中路社区、云阳街道社

区教育局等单位组织开展“弘扬雷锋精神 共建美好社区”活动。现场爱心义剪、免费测血糖、量血压、口腔健康检查等志愿服务受到居民们的欢迎。

陵口镇 3月5日上午，陵口镇关工委联合镇“五老”志愿服务团队、陵口中心幼儿园、陵口中心小学关工委，在陵口中心幼儿园礼堂举办“大手牵小手，一起学雷锋”活动。“五老”代表刘坤元讲述了《毛主席为雷锋题词始末》，老师代表、幼儿代表分别讲述了雷锋故事。陵口中心小学关工委常务副主任李成和独唱《接过雷锋的枪》，陵口中心幼儿园童声合唱《学习雷锋好榜样》等，现场正能量满满。

访仙镇 3月5日，访仙中心小学关工委联合德育处开展系列“小雷锋在行动”主题活动。一是各班开展学习雷锋主题班会。校关工委老委员讲述了雷锋生平事迹和故事，学唱了《学习雷锋好榜样》的歌曲，分享了身边的“雷锋”式好人。二是宣传雷锋精神。学校利用晨会课、黑板报等宣传雷锋精神，倡导同学们学习雷锋精神。三是践行雷锋精神。孩子们来到敬老院开展慰问活动，从小事做起，从身边的事做起，将点点滴滴的爱心汇聚成一股强大的暖流。

导墅镇 3月5日，窦庄中心小学关工委开展“学雷锋·献爱心”志愿服务活动。该校四年级学生走进访仙镇敬老院，给老人们送来了学校制作的肉圆等慰问品。学生代表给老人送上了亲手制作的花灯。他们走到老人身边，与老人唠家常，送上祝福与问候，为老人打扫卫生，用实实在在的行动表达对老人们的关爱。

皇塘镇 3月1日，皇塘镇关工委联合蒋墅中心小学、“八姑娘”民兵班、丹阳新区收费站等单位开展“春风十里暖人心、雷锋精神伴我行”雷锋故事分享会活动。活动中，同学们有的讲述了雷锋小故事，有的分享了身边的感人事迹，还有的分享了自己成为“八小丫”的心路历程……一个个故事，一次次讲述，一阵阵掌声，让在场的少先队员、叔叔阿姨对雷锋精神有了新的认识。

近日，吴塘实验学校关工委、团委、德育处、少工委组织全校师生开展学雷锋系列活动，掀起了学雷锋热潮。活动分为学雷

锋、讲雷锋和践行雷锋精神三大板块。第一板块，各班通过看看、说说、写写、画画的方式，学雷锋事迹，讲雷锋故事，感雷锋精神，要求各班上交2段说雷锋故事或者谈观影感受的小视频参赛。第二板块，通过学校升旗仪式、红领巾电视等平台，开展看一看、讲一讲、写一写、画一画、说一说、做一做等系列活动，学习雷锋精神、宣传雷锋精神。第三板块，践行雷锋精神。3月6日中午，少先队员代表、团员代表以及青年教师代表开展“雷锋精神，代代相传”志愿服务，前往法治广场，进行卫生打扫。四（1）班师生走进敬老院开展关爱老人活动；六（1）班组织队员走进社区进行卫生清理活动等。

我市基层关工委纷纷开展清明节祭英烈活动

3月27日下午，市公安局关工委、老警官志愿服务队、关爱工作站、团委、妇委会、市蒲公英志愿者协会，组织开展“祭奠英烈，赓续红色血脉”教育活动。活动中，延陵中心小学、丹北实验小学、开发区车站小学、运河中心小学等学校的少先队员代表和老公安、青年民警、老师、志愿者来到延陵九里贺甲战斗旧址祭奠英烈。在贺甲战斗旧址纪念馆内，大家怀着无比崇敬之情，聆听讲解、浏览史料、察看实物与珍贵历史图片，详细了解贺甲战斗经过及英雄人物，让身边的革命故事与英雄人物深深扎根于脑海里，并从中汲取奋进前行的力量。在贺甲战斗烈士陵园，大家高唱国歌，庄严宣誓，向革命烈士默哀、敬献花圈与小白花，表达对英烈们的敬仰之情与无限哀思。

3月28日，皇塘镇关工委联合蒋墅中心小学等单位开展“传承红色基因、强国从我做起”清明主题教育活动。在“抗日英雄十八烈士”碑前，“江苏省关心下一代工作先进个人”姜全良给同学们讲述了“抗日英雄十八烈士”的光辉事迹。大家参观了“抗日英雄十八烈士”事迹陈列展厅。

3月28日上午，蒋墅中心幼儿园关工委开展“清明祭英烈，丰碑励童心”主题教育活动。在老师的带领下，孩子们来到了横

大路桥十八革命烈士纪念碑前，向烈士们献上鲜花，默哀致敬，缅怀先烈。孩子们还参观了横大路桥事迹陈列展厅，了解烈士们的英勇事迹，接受爱国主义教育。

3月29日上午，联观村党委、联观村关工委组织党员开展“缅怀先烈，致敬英雄”清明祭扫活动。联观村党委书记邵金凤带领党员们来到夏霖烈士陵园。在烈士纪念碑前，大家敬献花篮、默哀，怀着感恩、崇敬的心情向革命先烈鞠躬致敬，深切缅怀先烈的丰功伟绩。党员们还来到后观自然村朱廉贻烈士墓前悼念。

3月30日，延陵镇校外教育辅导中心站联合民政办、未保站等部门，组织20余名儿童“关爱之家”的孩子们去贺甲烈士陵园扫墓。孩子们认真聆听了烈士们的英勇事迹，还参观了贺甲烈士纪念馆，深入了解了烈士们的生平和战斗经历。

3月30日上午，晓墟社区关工委组织青少年寻访烈士家属蒋月英，聆听烈士王达夫的英勇事迹。青少年们被烈士王达夫的精神所打动，明白了今天的和平与繁荣是先烈们用鲜血和生命换来的，纷纷表示要努力学习，将来为祖国的繁荣富强贡献自己的力量。

3月30日下午，匡亚明小学关工委开展“缅怀革命先烈，传承红色精神”主题教育活动。五年级全体少先队员和部分老师来到导墅镇革命烈士陵园，祭奠革命先烈，缅怀烈士功绩。该校关工委常务副主任周琴秀向队员们讲述了发生在导墅土地上的革命故事，并号召广大青年党员、少先队员要秉承先烈遗志，牢记习近平总书记的嘱托，沿着革命先烈的足迹，传承红色基因。少先队员们认真清扫、擦拭烈士纪念碑，敬献花圈。全体队员有序排队瞻仰烈士陵园，将一朵朵亲手制作的小白花放到墓碑前，鞠躬默哀。少先队员们还参观了导墅镇革命烈士纪念馆。

3月31日上午，云阳街道关工委联合兴隆苑社区、香草新村社区、新民中路社区、稻草人青少年公益活动服务中心开展“清明祭英烈，同铸中华魂”——清明节主题教育活动。大家一起观看了文明祭扫宣传片，随后全体起立，通过中华英烈网在线祭扫平台向革命先烈深情祭献，献上鲜花、深深鞠躬，留下真挚感言。活动中，社区

“五老”——省丹中退休高级教师郭友敏为辖区青少年和党员同志们带来了一场缅怀革命先烈的爱国主义专题教育课。志愿者们还带领辖区少年儿童开展清明主题绘画活动。在丰富多彩的笔触和画卷中,让孩子们进一步了解清明民俗,厚植爱国主义情怀。

4月1日,河阳学校关工委联合河阳村关工委、镇南村关工委等,组织师生、干部、五老代表及群众开展寻访家乡英烈活动。150余名中小學生手持小白花,神情凝重,徒步10多公里分别到后北洛村的许杏虎、朱颖烈士纪念馆,后河阳村的耿荣富烈士陵园扫墓。烈士墓前,学生们敬献自制的小白花,相关单位党员干部代表送上花篮。镇南村党总支书记王月华、河阳学校副校长张莉萍、河阳学校关工委秘书长张海泉分别讲话。同学们表示要继承先烈遗志,传承红色基因,践行革命先烈吃苦耐劳、自强不息、勇于牺牲的精神,努力成长为德智体美劳全面发展的“杏虎”式好少年。

4月1日上午,吕城镇在虎墅村韩连根烈士陵园举行“老中青携手祭英烈”活动。吕城镇党政领导、机关青年干部、关工委“五老”代表、吕城中心小学少先队代表以及社区教育中心老师参加活动。少先队员代表以诗歌朗诵的形式,表达了对英雄先烈的崇敬爱戴之情,表示要珍惜当下幸福生活,努力学习报效祖国。在吕城镇关工委五老代表蒋银春的带领下,大家在烈士墓前庄严宣誓,誓词铿锵有力,响彻陵园。吕城镇党委副书记、镇关工委主任孙洁在烈士纪念碑前讲话。

4月2日下午,访仙中心小学关工委和德育处联合举行“缅怀先烈 铭记历史”清明扫墓活动。在纪念碑前,同学们高声宣誓,要继承革命先烈遗志,为中华民族伟大复兴贡献力量。校关工委常务副主任邱锁华向大家讲述了史文实烈士的事迹。副校长王琴对同学们提出希望。

【基层信息】

“丹阳市科普图片巡展——校园行”启动仪式在实验小学举行
3月6日,市教育局关工委联合市科协、市老科协,在市实验小

学举行 2024 年“丹阳市科普图片巡展——校园行”启动仪式。相关单位负责人、实验小学部分师生等参加仪式。

仪式上，实验小学睦如军校长介绍了学校科技教育和科普巡展情况，市老科协秘书长张少云对我市数十年来中小学科普巡展的成绩给予充分肯定，市科协主席潘志军对科普巡展提出了“结合、联合、融合”三大要求。

仪式结束后，“五老”带领同学们观看了科普展板。相关单位负责人还观摩了实验小学科学课和科技类社团活动现场。

（市教育局关工委 欧阳忠 张学军）

市教育局召开专题会议部署关工委工作 3月12日上午，市教育局召开专题会议，听取局关工委2023年工作总结和2024年工作意见。

市教育局关工委常务副主任马宇凯在总结中突出了教育融合和资源整合，从“将主导作用融入全局工作、将主题宣讲融入学习贯彻、将部门助力融入创新研究、将主题教育融入学校德育、将优质创建融入服务基层”五个方面，以具体的事例和详实的数据进行阐述，并提出了六个方面的工作设想。

市教育局局长、关工委主任丁叶俊用“站位高、理念新、举措实、氛围好”12个字高度评价了市教育局关工委一年来的工作，并围绕“两青”、注重“两头”提出新一年的关工委工作要求，尤其强调在“润心行动”中要积极参与，发挥优势。

（市教育局关工委 欧阳忠）

市教育局关工委召开年度工作会议 3月20日下午，市教育局关工委召开年度工作会议。市中小学、幼儿园关工委常务副主任，教育局党委委员、市教师服务管理中心主任参加会议。

会议对获得2023年镇江市中小学关工委优质化建设达标学校、镇江市教育系统关心下一代工作先进集体进行表彰和授牌。

市教育局关工委常务副主任马宇凯从“坚持政治引领、坚持立德树人、坚持帮扶‘双青’、坚持均衡发展、坚持提高自身素质”等方面对2023年度工作进行总结，并对2024年度关工委工作进行阐述，

提出新一年关工委工作要以“主动作为抓实效,守正创新见实效”为工作总基调,实现高标准推进关工委县域优质化均衡发展,实现镇江市中小学关工委优质化建设达标学校全覆盖。他要求做好“六项工作”:把握政治方向,突出“五老”优势;深化主题教育,培养时代新人;聚焦“双青”帮扶,提高精准服务;夯实创建过程,达成优质均衡;创新工作平台,增强教育合力;强化基层建设,实现“五有五好”。

市教育局关工委副主任欧阳忠就今年关工委具体工作作出部署。市教育局党委委员、市教师服务管理中心主任史辉金希望与会人员提高政治站位,发挥“五老”优势,突出关爱帮扶,为迎接建国七十五周年和庆祝第四十个教师节作出贡献。

(市教育局关工委 陈 华)

市农业农村局老专家指导春耕生产 3月27日,市农业农村局关工委常务副主任吴俊带领老专家周铭成、马国强等前往大江家庭农场、小丫家庭农场、迪飞生物技术丹阳有限公司等地,现场指导春耕备耕工作。在迪飞生物技术丹阳有限公司,该公司相关负责人介绍了近几年公司的发展情况。

(市农业农村局关工委 吴 俊)

开发区关工委学习习近平总书记参加江苏代表团审议时的重要讲话 3月8日下午,开发区关工委组织全体核心层人员学习习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话。

区关工委副主任步泽舫领学了习总书记的重要讲话。通过学习,大家充分认识到习总书记的讲话强调的都是事关高质量发展的重点问题、关键问题。在交流发言时,与会人员联系关工委工作实际畅所欲言,气氛热烈。

区关工委常务副主任裴树南在总结时说,关心下一代工作的创新有助于提高关工委工作的质量和效果,也有利于区关工委工作高质量发展。今年,开发区关工委要进一步加大主题教育、校外教育辅导站建设特色品牌创新力度,持续擦亮特色品牌,推进关心下一代工作高质量发展。

(开发区关工委 步泽舫)

开发区召开关心下一代工作会议 3月11日下午，开发区召开关心下一代工作会议。辖区39个村（社区）关工委、教育、农口等系统关工委分管领导及关工委常务副主任，部分“五老”代表参加会议。

开发区关工委常务副主任裴树南作题为《围绕重点，突出亮点，推动关工委工作高质量发展》的2023年关工委工作报告。他从党建引领强劲主导、主题教育形成合力、以创促建持续推进、重视宣传营造氛围和考核表彰等五个方面，全面回顾了过去一年区关工委工作，根据《开发区关工委2024年工作要点》的总体思路，紧紧围绕新时代关工委工作的新任务、新特点和新要求，对2024年区关工委工作高质量发展作出谋划。

曲阿街道组织统战委员汤梦成对开发区2024年“市优秀辅导站”创建活动、“五有五好三年深化年”活动、“青少年主题教育”活动提出了具体要求。他要求与会人员在新的一年中以习近平总书记对关心下一代工作的重要讲话精神为指引，按照区关工委的《工作要点》，充分发挥“五老”精神，为青少年的健康成长，为开发区的高质量发展作出应有的贡献！

会议还对2023年“丹阳市优秀校外辅导站”、“五有五好关工委”、《关心下一代周报》订读用先进集体和149名先进个人进行了表彰。
(开发区关工委 步泽舫)

陵口镇开展高素质农民职业技能培训 3月13日至14日，陵口镇关工委、镇农业农村局、镇农业农村局关工委举办2024年高素质农民职业技能培训班。该镇农技干部、种植大户、家庭农场主等150余人参加了培训。

市关工委“三扶两创”老专家指导组成员、高级农艺师周铭成作“稻麦新品种利用现状及因种栽培技术”专题讲座。他运用大量详实的例子阐述了引进新品种、推广新技术的重要性，并结合种田大户、家庭农场主在生产经营过程中的所盼所需、所难所忧，提出了积极的建议与对策。

江苏省百佳家庭农场主、陵口镇青禾家庭农场总经理、丹阳

市青年农民创业之星汤磊到场作创业经验介绍，畅谈发展智慧农业、高效农业的体会与感悟。

参训人员参观青禾家庭农场小麦生产基地，实地了解小麦新品种与栽培新技术等。（市关工委 陈夕方 陈京华）

陵口镇开展“老少携手护运河 美化环境在行动”活动 3月17日上午，陵口镇关工委“五老”志愿服务队、陵口中心小学关工委、陵口水利站、如意慈善陵口分队开展大运河环境卫生志愿服务活动。50余名老少志愿者身着雨披，手持清洁工具与垃圾袋，沿着大运河陵口集镇段的河坡，认真清理塑料袋、果壳、纸屑、饮料瓶、枯草等，环境面貌焕然一新。

（陵口镇关工委 陈京华）

陵口镇开展学习两会精神主题读书活动 3月22日上午，陵口镇“五老”读书会在陵口村校外教育辅导站开展“春风吹来，中华大地满目新”学习两会精神主题读书活动。

陵口中心小学关工委常务副主任李成和带领大家学习新华社电文《团结一心再进发，昂首阔步向未来》——2024年全国两会巡礼。交流中，书友们联系自己的所见所闻，畅谈祖国的生机勃勃，对看得见，摸得着的民生红利高度赞扬，纷纷表示，要认真学习宣传两会精神，当好义务宣传员。（陵口镇关工委 陈京华）

陵口镇司法所开展预防校园霸凌专题讲座 3月28日上午，陵口司法所联合陵口中心小学、镇关工委在陵口中心小学大礼堂开展预防校园霸凌专题法治讲座，200余名师生人聆听讲座。

该讲座围绕“什么是校园霸凌”“远离校园霸凌”“应对校园霸凌”三个方面开展互动教学。司法所相关负责人对常见的行为欺凌、语言暴力、心理暴力三种霸凌行为进行分析，引导同学们正确辨识校园霸凌，明白校园霸凌的严重性和危害性，指导同学们在遇到校园霸凌时应该如何正确的保护自己。同学们还观看了校园霸凌动画短片。（陵口司法所 汤 开）

陵口镇“银发法律明白人”走进镇司法所社区矫正中心宣讲两会精神 3月29日下午，陵口镇“五老”志愿者走进镇司法所

社区矫正中心，对辖区内集中矫正人员宣讲两会精神。

镇关工委常务副主任陈京华带领大家学习了习近平总书记关于加强社会主义法治建设的重要指示。老党员樊明祥作了“学习两会精神，加强社会治理”主题宣讲，教育引导矫正人员认真学习习总书记的重要指示和两会精神，学习法律法规，做到学法，懂法，自觉守法，思想上行动上始终同党中央保持一致，主动服从改造，争做对社会有用的人。

(陵口镇关工委 陈京华)

界牌镇关工委开展“共建绿化林 筑牢长江岸”主题活动 3月10日上午，界牌镇关工委联合界牌镇中心小学、界牌镇慈善社工站开展以“共建绿化林 筑牢长江岸”学雷锋植树活动。

活动中，界牌中心小学杨根思中队的少先队员们老师在和志愿者的带领下，来到界牌镇长江夹江岸边开展义务植树活动，少先队员们个个热情高涨、干劲十足，扶直树苗、挥锹培土、踩实压紧，动作娴熟、配合默契，形成了一道靓丽的风景线。

(界牌镇关工委 张江)

界牌镇开展“‘小江长’促文明 守护长江我先行”主题活动 3月16日，界牌镇关工委志愿者、慈善社工站的社工们带领界牌中心小学“杨根思英雄中队”少先队员们，来到夹江边的河滩上，热火朝天地展开了一场“‘小江长’促文明 守护长江我先行”的净滩行动。队员们手持垃圾钳、垃圾袋、铲子等工具，对河滩的垃圾进行了地毯式搜索，仔细清理着河滩上丢弃的烟头、饮料瓶、餐巾纸、包装袋等垃圾，用一次次弯腰践行着志愿服务精神，使江畔的风貌焕然一新。

(界牌镇关工委 张江)

皇塘镇关工委助力“新农人”计划 3月12日，皇塘镇关工委联合镇新时代文明实践所等单位开展“新农人实用技能培训”活动，全镇近50名农民参加了活动。在丹阳市新星土元合作社，新星土元合作社负责人刘水新从饲养条件、立体工厂化养殖、饲料配置、科学管理等方面给大家进行了培训。参训人员实地参观

了丹阳市新星土元合作社土元养殖基地。

(皇塘镇关工委 马学平)

珥陵镇开展“春暖踏青趣 等风也等你”社会实践活动 3月30日,珥陵镇关工委、珥陵派出所联合珥陵初中开展“春暖踏青趣 等风也等你”社会实践活动。

同学们来到无锡融创乐园,在“霞客神旅”中探索丛林深处的秘密;在“云端漫步”中收获超越自我的勇气;在“爆炸实验室”里感受科学的无穷魅力;在“蒸汽飞车”中体验速度与激情;在“飞越江苏”中实现古今穿越……此次实践活动进一步激发了孩子们求知欲,探索欲,给他们带来的不仅是快乐,更是一次心灵触动,让孩子们在旅程中学会分享,懂得团队的重要性。

(珥陵镇关工委 朱俊华)

延陵镇校外教育辅导中心站开展食品安全教育活动 3月16日,延陵镇校外教育辅导中心站、延陵中心小学关工委联合善德社会服务中心开展食品安全教育活动,该镇20余名小学生参加了活动。

志愿者老师向同学们讲述了食品安全的重要意义,讲解了垃圾食品的危害性,列举了垃圾食品的种类等,教育引导孩子们要增强健康意识,从小培养健康饮食习惯。孩子们表示将用实际行动带动身边的同学与家人树立食品安全意识。

(延陵镇关工委 林 华)

延陵镇校外辅导中心站开展“扫黄打非·护苗”系列活动 3月23日,延陵镇校外教育辅导中心站开展“扫黄打非·护苗”系列活动。延陵中心小学20余名学生参加活动。志愿者向学生们详细介绍了什么是“扫黄打非”以及“扫黄打非”的意义。家长与孩子们共同阅读由全国“扫黄打非”工作小组办公室出品的漫画集《万能爸爸》,让同学们在生动有趣的形式中学安全、知安全、懂安全,养成良好的网络习惯,提高自我保护能力。

(延陵镇关工委 林 华)

车站社区开展“伴童心·阅成长”亲子阅读活动 3月9日,

车站社区妇联、车站社区关工委联合开展“伴童心·阅成长”亲子读书活动。

本次亲子共读的内容是“父母脾气暴躁，对孩子危害大”。大家积极参与阅读，并结合读后感，从不同角度分享了自己教育孩子过程中的所思所想，所感所悟，分享收获与反思。几位家长和孩子说到动情处忍不住落泪。

在亲子制作郁金香小夜灯环节，志愿者讲解了制作小夜灯的注意事项。家长和孩子一起观看制作视频共同制作，一个个漂亮的小夜灯呈现在大家眼前。小朋友手捧自己的劳动成果，洋溢着幸福的笑容。

(车站社区 谭剑美)

贺巷社区开展植树活动 3月10日，贺巷社区关工委组织青少年儿童开展“我为小树浇浇水”植树节护绿活动。社区网格员和志愿者带着小朋友们来到贺巷社区东南新城小区为小树苗浇水剪枝。

(贺巷社区关工委 马银燕)

贺巷社区关工委开展亲子活动 近日，贺巷社区关工委组织多肉“DIY”亲子活动。家长和孩子们一起挑选多肉植物、花盆和装饰物，根据自己的喜好和创意，设计出独一无二的多肉盆景。孩子们从中学到了多肉植物的生长习性和养护技巧，锻炼了动手能力和创造力，家长和孩子增进了亲子关系。

(贺巷社区关工委 马银燕)

毛家社区开展“守护安全，快乐315”主题教育活动 3·15来临之际，毛家社区关工委、综治办联合辖区金贝贝幼儿园开展“守护安全，快乐315”主题教育活动。

孩子们通过视频了解了3月15日国际消费者权益日。社区网格员和教师告诉孩子们如何正确选购合格健康的食品，一旦买到了劣质食品可以拨打12315电话来维权。

孩子们表演了如何识别三无产品、有害童装等，还带来了反诈情景剧。

(毛家社区关工委 睦建芳)

第八中学关工委开展“走进检察院，学会防欺凌”活动 3月22日，第八中学关工委、政教处联合市检察院开展校园防欺凌专题教育活动。市检察院检察官“小月姐姐”带领同学们参观了未成年人司法保护中心暨丹阳市涉案未成年人家庭教育指导中心、市青少年法治教育基地法制知识展厅等，她向同学们介绍了未成年人保护法、毒品等知识，用生动的案例、视频让同学们了解什么是校园欺凌？遇到校园欺凌该怎么办？并亲切与同学们展开互动。

（第八中学关工委）

新区实小举行“防范校园欺凌，共建美好校园”主题教育活动 今年3月25日是第29个“全国中小学生安全教育日”，新区实小关工委、德育处在“马相伯小学校区”开展“防范校园欺凌，共建美好校园”主题安全教育活动。2000余名高年级学生参加。

校关工委常务副主任步泽舫作题为《防范校园欺凌，共建美好校园》主题宣讲。什么是“校园欺凌”？怎样防范“校园欺凌”？怎样共同努力建设美好校园？一项项教育内容如春风化雨，注入学生心田。

新区实小“马相伯校区”德育工作分管校长孙丽霞就防范校园欺凌及其它安全事项提出要求。

（新区实小 步泽舫）

开发区关工委老少寻访“最美兵哥” 3月31日上午，开发区关工委、新区实验小学关工委、新区实小德育处组织十余名少先队员来到高楼社区，寻访全国“模范兵支书”、江苏“最美退役军人”、镇江市“劳模”、高楼社区党委书记丁金平，“老少”们挂在嘴边的“兵哥”。

“老少”慕名而来，连珠发问；“兵哥”娓娓道来，应答如流。

“兵哥”在部队入党，他说入党初心就五个字——“为人民服务”。担任村、社区党组织书记30年，他时刻把老百姓急难愁盼的事情当作自己的事来做，以军人吃苦耐劳、勇敢无畏的特质，

在强村富民征程上奋进不动摇。

短暂的寻访，“最美兵哥”形象越发明晰，少先队员们深受教育。鲜花献给“最美兵哥”，再来一张合影，把“兵哥”的最美精神刻在心间。

（开发区关工委 步泽舫）

吕叔湘中学关工委开展爱国主义教育活动 3月29日下午，镇江市银发宣讲员、市关工委“五老”宣讲团成员、市教育局老园丁宣讲员、吕叔湘中学退休教师朱银和通过校园广播为师生们作“祖国在我心中，爱国从我做起”主题宣讲。

他热情讴歌了中国共产党在各个历史时期所取得的伟大成就与丰功伟绩。结合自身成长经历、所见所闻、所获所感，歌颂了新中国成立75年来给中国人民带来的巨大幸福，教育引导青少年学生要坚定理想信念。心中要有党，心中要有祖国，要热爱党，热爱祖国，始终听党话，永远跟党走。要珍惜新时代好时光，加倍刻苦学习，学好知识，练就本领，将来学有所成，为强国建设、民族复兴作出积极贡献。师生们表示要把爱党爱国思想具体落实到行动上，切实做到内化于心、外化于行。

（市关工委 陈夕方）

马相伯高级中学关工委开展消防培训和应急演练 3月29日下午，马相伯高级中学关工委联合安保处邀请开发区消防中队尹振辉队长来校进行专业消防培训。本次演练模拟火灾发生时，火势迅速蔓延，现场涌出大量浓烟的险情，训练学生遇到火灾时能够安全有序地进行疏散，熟悉疏散程序与路线，提高学生的应急反应能力和自我保护能力。

（马相伯高级中学关工委 孙玉林）

实验小学关工委举行“研学文化春节”实践活动作品评比 龙年新年，实验小学关工委、德育处、少先队大队部组织全校少先队员开展“展望2024，研学文化春节”德育实践活动。

队员们利用寒假开展以中国年俗文化为核心的研究性学习，从书本走向生活，并分年段进行“巧剪窗花迎龙年”“楹联小报绘

龙年”“喜做花灯庆龙年”手工实践。通过上网搜索、走访邻里、查阅书籍等多种方式，了解了春节的由来、习俗、饮食等文化，亲身体会剪窗花、写春联、贴春联、做花灯、包汤圆等春节特有的习俗，感受春节团圆喜庆的同时，进一步体会到中华年俗文化的魅力。同学们用照片、视频和纸笔记录下实践活动的精彩瞬间，做成了PPT、美篇、小报等，通过微信、中队QQ群、中队网站等渠道传递、分享他们眼中的浓浓年味。

新学期第一周，学校各中队组织了假期研学实践活动的回眸与总结，评出了十佳中队和年级优胜中队，并将优秀作品汇聚成“年文化巧手长廊”，供全校师生来参观、交流。

（实验小学 张学军）

“周报”记者对华南实验小学“近视防控”工作进行专题采访 3月22日上午，“关心下一代周报”记者朱雯来到市华南实验小学，对学校近视防控工作进行专题采访。该校副校长黄玉红、关工委常务副主任王文忠、五年级“小星星讲解员”等相关成员接受记者采访。

朱雯记者跟随“小星星讲解员”参观了全省规模最大的校园“万新眼健康科普馆”，听取了热情专业的讲解。与“小星星讲解员”等7位同学互动交流，观摩同学们“新眼保健操”表演，向同学们了解学校“近视防控”教育活动内容、课程、形式、兴趣等情况。在校园里，记者了解了学校近视防控的资源、环境，还随机采访学生。

副校长黄玉红介绍说，儿童青少年近视防控工作是一项长期而艰巨的任务，学校从硬环境、硬制度、硬行动、硬评价等四个方面加强防近视工作，取得了明显成效并将长效管理。校关工委常务副主任王文忠介绍了学校关工委老同志参与学校近视防控工作的相关情况。朱雯记者对华小近视防控工作赞不绝口。

（华南实验小学 陈云霞 王文忠）

华南实小关工委老同志应邀参加“全国中小学科学教育协同组”网络研讨会 3月29日，华南实验小学关工委常务副主任王

文忠应邀参加教育部首批科学教育实验学校第 29 协同组网络研讨会，助推中小学科学教育实验改革工作。

“全国中小学科学教育协同组”是教育部组织，为全面落实《教育部等十八部门关于加强新时代中小学科学教育工作的意见》，充分发挥不同地区区位和资源优势，推动中小学科学教育协同创新发展，在省级统筹的基础上，建立东中西部中小学科学教育实验学校协同组 50 个，通过跨区域协作，形成横向联动、纵向贯通的改革态势。

2024 年 1 月，华南实验小学“全域科学课程建设行动”经省市教育行政部门推荐，教育部组织评审，成功列为教育部首批科学教育实验学校。在学校科学教育实验项目设计和申报中，学校关工委老同志，积极为学校科学教育实验项目出谋划策，共同制作，奉献智慧。学校聘请关工委老同志王文忠等“五老”，全程参与学校科学教育改革实验，指导学校科教中心建设、特色课程开发、优质资源共享、科技实践创新、师资水平提升、创新人才培养等方面工作，并参与到“全国中小学科学教育协同组”活动中，相互协作、共同探索，推动组内科学教育整体提质量、上台阶、出特色。

(宗立 朱小琴 王文忠)

华南初中关工委召开青年班主任培养专题研讨会 4 月 1 日，华南实验初级中学关工委召开青年班主任培养专题研讨会，学校关工委常务副主任王文忠等参加活动。

2022 年，市教育局关工委启动“青年班主任培养”关爱协同工程，按照《中小学班主任工作规定》要求，针对教育中心工作和青年班主任个性发展需要，帮助青年班主任扎实专业知识，提高专业技能，在工作过程中边实践，边学习，边总结，不断深入理解班主任工作的专业性，提高育人实效。

丹阳华南实验初级中学十分重视青年教师队伍建设，在学校关工委老同志的助力下，近几年，有三名青年班主任荣获江苏省中小学班主任基本功竞赛一等奖。

(王文忠 王佳 陆浩杰)

华南实小关工委召开“新时代好少年”主题读书表彰会 4

月1日，华南实验小学在升国旗仪式上开展“新时代好少年传承经典 筑梦未来”主题读书征文颁奖活动。学校关工委部门委员、少先队总辅导员王锦宣读了表彰决定，校关工委常务副主任王文忠为征文获奖的同学们颁发证书。

“新时代好少年传承经典 筑梦未来”主题读书活动，由教育部关工委组织，镇江市教育局关工委组织实施。活动以提升青少年学生人文素养为重点，组织动员广大“五老”深入到青少年学生中，指导他们广泛阅读中华优秀传统文化经典著作，了解中华人文典故、文化常识、科技发展史等，组织他们走进传统文化遗址、博物馆、展览馆等，接近中华优秀传统文化，并以朗诵、演讲、征文的形式谈感想体会，交流思想，分享收获。

在主题读书教育活动中，学校关工委认真组织，积极行动，重视实效，取得了优秀成绩。学校荣获先进集体，史继同学荣获镇江市特等奖，朱子涵、陈妍、丁宇阳、李佳凡等八位同学获一等奖，刘一涵、孙洁等37位同学获二、三等奖。

（王文忠 王 锦）

丹凤实小关工委举行小记者颁奖活动 3月18日下午，丹凤实验小学《关心下一代周报》小记者站举行颁奖活动。市关工委、校关工委的老同志参加了活动。

小记者们回顾了2023年大家一起走过的路程：新学期送祝福、劳动实践、外出参观、研学活动等，小记者们在快乐的活动中收获成长。

学校小记者站连续两年被关心下一代周报、江苏少年网评为“优秀小记者站”；李梅霞老师被评为“优秀小记者辅导员”；恽琪同学被评为“标兵小记者”；任瑞欣等5位同学被评为“优秀小记者”。市关工委、校关工委相关负责人为小记者们颁奖。

活动中，又有24位同学加入到小记者的行列，领到了小记者证和活动手册。孙逸桐同学作为小记者代表发言：一定会更好地去观察，记录下身边的美好。 （丹凤实小 朱丽俊 傅锁元）

正则初中承办镇江市中小学优质化建设现场交流会 3月28日上午，由市教育局关工委主办、丹阳市正则初中承办的“镇江市中小学关工委优质化建设”现场交流会在正则初中会议室举行。市教育局关工委相关负责人及省丹中、第八中学、正则初中、司徒中学、珥陵初中、特教中心、鹤溪中学关工委常务副主任参加了会议。

会上，正则初中党支部书记、校长、关工委主任叶应松以《以优质化创建为抓手，助力“真正友善的生长场”建设》为题，汇报了该校“党建带关建”，全力推进优质化创建工作的做法，以及学校高品质发展的办学思想、教育教学实践成果。

各校关工委常务副主任就优质化创建工作进行了交流。

市教育局关工委常务副主任马宇凯通报了近期关工委优质化创建工作的进程，点评了各校2023年关工委工作的成绩和不足，提出了关工委优质化创建工作“领导重视、组织健全、活动正常、保障有力”的16字要求，并布置了下阶段关工委重点工作。

(正则初中关工委 蔡 斌)

正则小学关工委召开新学期第一次工作会议 3月29日下午，正则小学关工委召开工作会议。学校校长、关工委主任邹俊，学生发展中心主任刘秀英参加了会议。

会上，该校关工委常务副主任欧阳忠全面总结了学校2023年度工作，传达了镇江、丹阳两级关心下一代工作委员会2024年度工作会议精神，讨论了该校关工委2024年度工作计划，重点研究了怎样发挥“五老”优势，守正创新、与时俱进，寻求学校关工委工作的新的突破口和亮点，使学校关工委再上新台阶。

(正则小学 荆晨霞)

实验幼儿园关工委开展“元宵文化共传承”主题活动 2月22日，实验幼儿园关工委开展“元宵文化共传承”活动。小朋友们在老师的带领下赏灯，参加有奖猜灯谜活动。孩子们用五彩画笔记录下元宵快乐时刻。

(实验幼儿园 冷 妩)

南门幼儿园关工委开展家庭教育培训活动 3月20日，南门

幼儿园关工委特邀家庭教育导师光军开展《让隔代教育成为家庭教育的助力器》专题讲座。

光军老师以自身丰富的教育经验和生动的案例，分析了当前隔代教育的现实情况、危机挑战和有效策略，让家长们认识到隔代教育的重要性。随后，南门幼儿园举行了首届阳光家长的颁奖仪式，为45位“最美家长”颁发奖杯。获奖家长代表分享了育儿经验。园关工委主任王红花作总结性发言，她期待未来能够家园同行，共同为孩子的健康成长保驾护航。（南门幼儿园 孙春珍）

匡亚明小学开展“喜龙迎春 欢乐元宵”主题活动 2月25日下午，匡亚明小学德育处、艺教处和关工委联合开展“喜龙迎春 欢乐元宵”主题系列活动。同学们在制作花灯、猜灯谜、投壶、“吸汤圆”等游戏中度过了一个快乐的传统节日。

（匡亚明 周琴秀）

匡亚明小学开展“大手牵小手 植树添新绿”活动 3月12日，匡亚明小学关工委联合学校少先队大队部，前往导墅镇匡亚明广场开展“大手牵小手 植树添新绿”主题活动。一位退休教师和青年教师志愿结对一名小学生“手牵手”一起栽种红叶石楠，铲土挖坑、扶苗栽植、提水浇灌，共同为“美丽导墅”增添一抹抹新绿。志愿者向小朋友们介绍了“植树节”的由来，植树的意义等，让小朋友们对植树节有一定的认识，了解保护环境，保护地球的重要性，将绿色的希望种在孩子们的心里。

（匡亚明小学 周琴秀）

匡亚明小学关工委召开2024年度工作会议 3月29日上午，匡亚明小学关工委召开2024年度“学两会精神 奋斗新征程”工作会议。校关工委常务副主任周琴秀带领与会人员学习了全国两会精神，通报了2023年度学校关工委工作取得的成绩，围绕市教育局关工委2024年度工作计划，周密部署了学校新一年关工委工作。要求与会人员以实际行动，助力学校“双青工程、劳动教育、科技教育、心理健康教育、家校社共育、视力保护、非遗传承”等工作。

（匡亚明小学 周琴秀）

访仙中心校关工委助力学校消防演练 3月21日下午，访仙小学关工委开展消防演练活动。全校师生和部分关工委老同志参加活动。

演练前，各班开展了消防安全教育活动，讲解了消防安全知识、消防器材的使用方法等，让学生们掌握自我防护技能。演练警报响起，师生们迅速有序撤离。

操场上，开发区消防中队消防员向同学们介绍了消防器材的种类和使用方法，并教会了同学们如何正确使用灭火器，部分同学参观了消防车并听取了消防知识讲座。（访仙中心校 邱锁华）

访仙中学关工委开展“双菜单”活动 3月26日，访仙中学关工委老教师走进学校课堂开展听课评教活动，进一步发挥关工委老教师在青年教师培养中的“传、帮、带”作用。老教师们还到学生中去，与学生交流，仔细倾听学生意见，了解学生真实想法和需求，并根据学校情况及现有师资状况，结合退休教师的专业特长，具体设计学生需求菜单和老教师资源菜单，扎实开展“双菜单”对接活动，为学生和新教师成长助一臂之力，切实提高关工委工作与学校教育工作的融合度。（访仙中学 石永明）

访仙中学关工委开展研学活动 3月25日，访仙中学关工委、政教处组织学生走进无锡融创乐园，开启“知行合一，思行并举”研学之旅。同学们通过吴越文化主题乐园、蒸汽时代、运河人家等研学项目，与老师开展互动交流，培养了合作意识，厚植爱国爱乡情怀，为祖国感到自豪，对科研充满敬意！

（访仙中学 石永明）

访仙中学召开关工委工作会议 3月26日上午，访仙中学召开关工委工作会议。校关工委常务副主任石永明传达了市关工委工作会议内容和教育局关工委工作主要精神，并结合学校关工委工作实际，提出了2024年访仙中学关工委工作的具体思路和构想。

（访仙中学 石永明）

皇塘中心幼儿园关工委开展全国爱耳日爱心讲座活动 3月1日上午，皇塘中心幼儿园关工委联合该镇残联、社区教育中心开展

“小小耳朵 大大世界”——全国爱耳日讲座。老师向孩子们介绍了爱耳日的由来,借助 PPT 普及了耳朵的功能和结构、如何保护耳朵、影响听力的因素等知识,孩子们听得津津有味、受益匪浅。

(皇塘中心幼儿园 蒋燕芬)

运河中心小学关工委开展“大运河文化”主题活动 为了让“运河小兵”了解大运河历史文化,深刻感受千年运河文化的魅力。3月11日,运河中心小学关工委组织开展“大运河文化”学生实践作业展评活动。

学校关工委利用寒假,分年段开展“大运河文化”主题实践活动。一、二年级运河小兵到吕城大运河边观看船只、到吕城大运河畔的网红街观看运河风光,把看到的大运河画出来,拍出来,利用绘画、照片的形式赞美大运河。三、四年级运河小兵来到中国大运河博物馆、镇江西津渡等地参观研学。五、六年级运河小兵来到丹阳云阳大桥下的大运河风光带、中心村恽家村等,走一走、看一看,了解了运河畔的民俗和风土人情,体验了运河畔百姓日新月异的幸福生活,用一篇篇习作尽情展示了运河畔学子的骄傲!全体“运河娃”写了一段大运河的诗词,完成一幅“大运河主题书法作品”,用笔墨抒发了对大运河的热爱。

展评活动中,一批优秀“运河娃”获得了“大运河奖章”和奖品,学校将部分获奖作品在“长廊访舟”校园课程环境中进行展示,供全体学生参观、学习。

(运河中心小学关工委)

新桥中学关工委开展听课评教活动 3月15日,新桥中学关工委核心成员走进该校开展听课评教活动,还来到学生中间,与学生沟通,关心学生的学习与生活。

(新桥中学关工委 许 秀)

建山学校关工委召开“青少年近视防控”会议 第8个全国近视防控宣传教育月来临之际,3月22日上午,建山学校关工委联合校长室召开青少年近视防控专项会议。

校关工委常务副主任朱有芳带领与会人员认真学习了《丹阳市儿童青少年近视防控体系建设实施方案》,解读了《江苏省儿童青少年近视防控工作》中班主任和任课教师的责任清单。校长室

对照要求布置了预防近视的相关工作。

3月25日中午，全校开展了眼保健操评比活动，校关工委全程参与了眼保健操评比工作，进一步规范了学生做眼保健操的动作，强化了学生近视防控意识。（建山学校 朱有芳）

珙陵中心小学关工委参与学校消防演练活动 3月29日上午，珙陵中心小学关工委、德育处、安保处联合举办“消防演练”活动。

上午八时，三至六年级部分师生集中在学校礼堂，观看消防警示教育片！一个个活生生的事例，一桩桩血淋淋的事实，让师生们深刻感受到了火灾的可怕和无情，增强了自我保护意识！

“嘟嘟嘟”一阵阵刺耳的警报声在校园响起，逃生演练开始，同学们在老师的带领下用湿毛巾捂住口鼻，弯下腰匍匐前行，安全快速有序撤离火灾现场。

模拟灭火环节，校关工委老同志张锁耆手把手教学生使用灭火器。通过演练，增强了师生们的消防安全意识。

（珙陵中心小学 严双新 张锁耆）

珙陵中心小学关工委召开新学期“双菜单”签订会 3月29日，珙陵中心小学校长室、关工委召开新学期“双菜单”签订会议。校关工委常务副主任陈华传达了市教育局关工委年度会议精神，汇报并展示了学校关工委取得的各级各类荣誉证书。

会议重点落实了新学期“双菜单”项目，确定主题教育、实践研学、爱心助学、科学教育、劳动教育、心理健康、家校共育、“两青”工作、传统文化等为新学期“双菜单”内容。校关工委还与学校委员部门签订了“双菜单”落实任务书。

（珙陵中心小学 陈 华）

各镇、区、街道投稿录用情况

(截至：2024年4月16日)

| 单位 | 用稿情况 (累计) |
|------|-----------|
| 开发区 | 49 |
| 云阳街道 | 35 |
| 司徒镇 | 2 |
| 延陵镇 | 3 |
| 珥陵镇 | 6 |
| 导墅镇 | 7 |
| 皇塘镇 | 8 |
| 吕城镇 | 2 |
| 陵口镇 | 20 |
| 访仙镇 | 18 |
| 界牌镇 | 4 |
| 丹北镇 | 1 |
| 教育局 | 9 |

下期征稿启示：

1. 学习宣传贯彻习近平重要讲话精神；
2. 党史国史宣教活动情况；
3. 关爱留守、流动儿童情况；
4. “五老”先进事迹；
5. 关工工作经验交流；

责任编辑：吕政艳

审核：陈夕方

签发：赵亚明

本期共印：100份

邮箱：jsdyggw@163.com
